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Nehéz gyász borult az országra. Gyászfatyollal bevont nemezti lobogók lengenek a 
házak ormáról és komor szin nel festik alá a máskor élénk uccákat. Este a nehez drapéri- 
ák, a lefátyolozott uccai láng ok vonnak sötét szint az uccák fölé, hol nem kavarognak, - 
mint máskor - a házakból kiszürődő zene, rádió és vidám nevetés hangjai. Gyászol az 
ország s néma fájdalommal osztozik a király bánatában. Az udvari hivatalba garmadával 
futnak be a résztvevő távira tok, miket Öfelsége országának minden részéből hord össze a 
távíró. Az ország teljes szivvel fordul a gyászbaborult Udvar felé... S a nagy gyászban 
osztozik az egész külföld. Koronás fők, választott államférfi ak egyaránt lerójják részvétük 
jeleit e szomoru napokban. Maguk és népeik kegyeletes eg yüttérzését tolmácsolják. A vi- 
láglapok oldalakat szentelnek a részvét és a gyász hangjai számára. Nem kell külön be- 
mutatniok olvasóoiknak Rom ánia nagy halottját, Nevét, fin om irodalmi munkásságát min- 
denütt ismerték s az egész müvelt világ részvéttel fordul az ország felé, mely most teszi 
meg az előkészületeket, hogy eltemesse nagy halottját. 

Megjelentek a kormány tagjai 
Sinaia, julius 20. Kedder dél 

előtt Sinaiaba érkeztek a kor- 
mány összes tagjai, akik egye- 
nesen a Foisor-kastélyba men- 
tek és részvétüket fejezték ki 

az uralkodó előtt. A miniszte- 
rek azután a Pelisor-kastély- 
ban Mária királyné ravatala 

előtt kegyelettel adóztak az el- 
hunyt emlékének. Miron patri- 

árka papi segédlettel istentisz- 
teletet pontifikált. 

egyébként kedden reggel 
Mária királyné koporsóját 

vit- 
ték át a Pelisor-kastélyból a 
pPeles-kastélyba. A meretet pa- 
pok nyitották meg, 

4-ik rosiori ezred tisztjei vál- 
majd a 

lukon vitték a koporsót, amit 
az uralkodó, Mihály vajda, Er- 
zsébet királyi hercegnő, Miron 
patriárka, a kormány és az ud- 

vartartás tagjai kisértek. 
( 

Miron patriárka beszéde 

II. Károly kírályhoz 

Miután a kormány revében 
kifejezte részvétét, Miron pat- 
riárka-miniszterelnök a követ- 
kező szavakkal fordult az ural- 

kodóhoz és Mihály vajdához: 

anryja és Mihály vajda 

Felség! A kormány és ve- 
e együtt az egész ország mély 
együttérzésből fakadó, legőszin 

tébb részvétének kKifejezését 
Felségednek szeretett 

feled- 

hetetlen nagyanyja elmulása 
és halhatatlanná való dicsőülé- 
e alkalmából. Kérjük az Is- 
ent, erősitse meg Felségteket 

testil eg és lelkileg, hogy köny- 

nyebben elviselhessék ezt a su- 
lyos csapást, amely a fiuk szi- 
vét érheti. Szolgáljon vigasz- 
ként az a tény, hogy a román 
nemzet beirja könyvébe az el- 
hunyt életének fényes lapjait 
és főleg közremüködését a nem' 
zet és ország egységes helyre- 
állitásának korszakalkotó mü- 
vében. Fogadja lelkét az irgal- 

„Franciaország nagyobb mérfékben 
veszi ki részéf a gyászból" 

Párisi jelentés szerint Mária 
királyné elhunytát az egész 
francia sajtó mélységes szomo- 
rusággal fogadja. A lapok fény 
képeket közölnek Mária ki- 
rályné életéből és ismertetik 
életrajzát. 

A Le Journalban Saint-Brice 
megállapitja, hogy a királyné 
személyéber Nagy-Románia 
egyik legjelentősebb megalko- 
tója távozott el. Emléke hálá- 
ra kötelezi Romániát és tiszte- 
letteljes hódolatot, valamint ro 
konszenvet vált ki azon nem- 
zetek részéről, amelyek kivet- 
ték részüket ebből az esemény 
ből. Egyiknek sircs azonban 
több joga ezt igényelni, mint 
Franciaországnak. 

A Le Figaro szerint, ha Fran 
ciaország most nagyobb mér- 
tékber veszi ki részét a baráti 
ország gyászából mint minden 
más nemzet, ez annak tulajdo- 
nitható, hogy emlékszik a ki- 
rályné iránta való ragaszkodá- 

a ravatal előtt 
mas és megbocsátó Isten hal- 
hatatlan kiválasztottjai sorába. 

Megkezdődött az elvo- 
nulás a katafalk előtt 

Dacára annak, hogy egész 
éjjel esett Sinaiaban, a kör- 
nyékbeli községekből a férfiak, 
asszonyok és gyermekek ezrei 
sereglettek össze, hogy Romá- 

sa tarujeleire. Amikor Romá- 
nia bizonyos pártok befolyása 
alatt habozott még, hogy harc- 
ba vesse-e magát, vagy sem, 
Mária királyaeé heves kam- 
pányt fejtett ki a háboruba 
való beavatkozás érdekében. 

Később, amikor Berthelot tá- 
bornok csapatai megérkeztek, 
hogy erősitsék a román ezre- 
deket, a tábortüzek körül csak 
róla beszéltek. 

A német, cseh és a len- 

gyel sajtó Mária király- 

néről 

Berlini jelentés szerint a né- 
met sajtó terjedelmesen fog- 
lalkozik a Romániát sujtott 
szomoru esemérnyel. A lapok 
a szomoru hirt hosszu cikkek- 
kel kisérik és kiemelik az el- 
hunyt fényes tulajdonságait. A 
lengyel sajtó is hosszu cikkek- 

ben ismerteti Mária krvályné 
életrajzát. A lapok megáallapit- 
ják, hogy egyike volt az euró- 

nia legjobb királynéjénak ra- 
vatalánál imádkozzanak. Haj- ( 
nalban már nagy tömeg várt 
arra, hogy elvonuljonm a kata- 
falk előtt. A koporsót azon a 
helyen fektették le, ahol ez- 
előtt 11 évvel Ferdinand ki- 
rály ravatala volt. A katafalk 
hatalmas méretü, egész éjjel 

dolgoztak rajta. 
Délben kiderült iaz idő Sina- 

ia felett és egy órakor a közön 
ség könnyes szemekkel folytat- 
ta elvonulását a katafalk előtt. 

Ma reggel Bucuretsibe 
szállitják a koporsót 

Csütörtökön reggel a király- 
né földi maradványait Sinaia- 
ból Bucurestibe szállitják. A 
halottas vonatot teljesen lila 
drapériákba öltöztetik, az el- 
hunyt kivárságának megfelelő- 
en. Ilyen szinbe vonják Sinaia 
állomását, az északi pályaud- 
vart s az összes utbaeső állo- 
másokat is. 

pai uralkodó-családok legmar- 
kánsabb személyiségeinek. 

A csehszlovák sajtó szinté: 
hosszu cikkekben foglalkozik 
Mária királyné halálával. 

Lebrun, Bennes és Hít- 

ler részvéttáviratai 

Már tegnap este számos di- 
plomata irta be nevét a Peli- 
sor-kastély könyvébe. Külföld- 
ről számos távirat érkezett. - 
Lebrun francia köztáfsasági el- 
nök, az argol királyi pár, Be- 
nes elnök és mások fejezték ki 
részvétüket. * 

Közölték, hogy képviseltetik 
magukat a temetésen a követ- 
kező államok: Franciaország, 
Jugoszlávia, Csehszlovákia, 
Anglia és Olaszország. 

Hitler kancellár szintén 

részvéttáviratot küldött Károly 

királynak. 

(Folytatás az 5-ik oldalon) 
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Nem rmnindem 
a fronlom örlémik 

Erdekes intimilások a vérző 
Katalonia életéből 

Babits megirta egy ujság- 
cikkben meghatódottságát afö- 
lött, hogy az ostrorazár alatt 
álló Madridból levelet kapott, 
melyben egyik ottan élő honfi- 
társa ókasztilán szonettet kül- 
dött neki, néhány megjegyzés- 
sel a spanyol irodalomról. Ha- 
sonló meghatottság vett rajtam 
erőt, amikor életemben először 
katalán nyelven írott folyóírat 
került kezembe. Az ujságok 
nap, mint nap tele vannak je- 
lentésekkel a spanyol esemé- 
nyekről. Ugy, hogy végül más 
elképzelésünk sincsen Spanyol. 
országról, mint az, amelyet a 
haditudósítások rajzolnak elénk 
Elfeledjük, hogy milyen sok- 
rétü egy nemzet élete, még ha 
önmagával is áll harcban. Azt 
hisszük, hogy a polgárháboru 
megrázkódtatásai közepette - 
Spanyolországban minden a 
frontokon történik s azok mö. 
gött csak a hadtápvonal léte- 
zik s legfeljebb összebombá- 
zott vásárterek s összeomlott 
kolák... 

Nos, kitünik a Revista de 
Catalunya (Kkiadja az Iunstítucio 
des les letres catalanes, Barce- 
lonában) legutolsó számából, 
hogy a fegyverek között sem 
haligatnak a muzsák. S még 
csak nem És fegyverek kizáróla 
gos dicsőítését tartják felada- 
tuknak. A pomnpásan kiállitott, 
vaskos folyóiíratszámnak csu- 
pán első pár oldalán beszél a 
háboruról, azontul az írodalom 
és müvészet kérdései töltik be 
a helyet. A bevezető cikk mél- 
tóságteljes, patétikus hangja le 
het felszólitás, segélykérés: 
„A szabadságért harcolunk, az 
emberi szabadság összes meg- 
nyílvánulási formáiért. Tehát 
emberi szabadságunkért küz 
dünk, amely mostan elsősor- 
ban mint katalán szabadsá- 
gunk jelenik meg. A kataláno- 
kat most már nem mint szocia 
listákat, nem mint köztársasá- 
giakat, nem is mint szabadel- 
vüeket üldözik, hanem főként 
katalán voltukért..." 

Az európai cívilizáció izét, 
zamatát azok az egymásbafonó 
dó partikularizmusok adják 
meg, amelyek olyan színessé te 
szik ennek a terjedelmére je- 
lentéktelen félszigetnek népraj 
zi és müvelődési térképét, - 
mint valami keleti szőnyeg: - 
milyen szomoru lenne, ha ugy 
felgöngyölítenék mint nyárára 
a szőnyeget szokták s helyét fe 
detlenül hagynák, vagy valami 
totális pokróc szürke takarójá- 
val tennék egyealővé. A fer 
getett partikularizmusnak kijá 
ró érdeklődéssel lapozgatom a 
Revista de Catalunya füzetét. 
Izlelgetem az ismeretlen nyel- 
vet. Más, mint a spanyol, de 
csak megértem: latin nyelv, 
mediterán a szine, szaga, még 

talán inkább, mint a kaszti- 
lánnak, mely mélyebben szen- 
vedte el az arab hatást, szótá- 

rában s szellemében is. Nem 
sikerül elmélyednem a szöveg- 
ben. Már nem is azt nézem, 
hogy mit irnak, hanem inkább 
hogy miről. S ez is érdekes, s 
jellemző. Hosszu tanulmány: 
Miguel de Unamuno tragikus 
vége". Vajjon mit mondhat a 
katalán esszéista a nagy iróról, 
akínek élete olyan ellentétben 
állott születésével s halála éle- 
tével? A második tanulmány 
más európai érdeklődésre mu- 
tat: Aldous Haxley müvésze- 
tét és személyiségét jellemzi. 
Néhány történelmi és esztérti- 

kai cikk után a gazdag szemle 
rovat következik, beszámolók, 

a katalán szellmi életről, az 
irodalmi dijakról amiket a Ge 
neralidad a mostani szomoru 

....................... ete 

lenségét, 
királyok egységesítő törekvé- 

között is szétfosztott, 
mintha nem tört volna már le 
esemény 

az ellenség a Katalán terüle- 
tekre, külpolitikai eszmefutta- 
tás a japán-kinai háboruról, is: 
mertetések a francia könyvek- 
ről, és igy tovább: minden, a 
mit akármelyik európai révü- 
ben megtalálhatunk. S a pol- 
gárháborunak alíg van nyoma 
a gazdag és változatos szöveg- 
ben. 

Pediíg a katalánok tudják és 
érzik, hogy számukia többet je 
lent mint a többi spanyol tar- 
tományok számára. Tudják a 
baskok példáján. Tudják és ír 
ják, az imént idézett bevezető 
cikkben: a XIII. században 
vesztette el Katalonia függet- 

amikor is a spanyol 

seikben jogaruk alá kényszeri- 
tették ezt az addig független ar 
szágot. 1932-ben kapták ujra 

vissza önrendelkezési jogakat 

a fiatal köztársaságtól s azt 
hitték, hogy hosszu ideig ör 

vendhetnek a nehezen megszer 

zett szabadságnak. Katalánia 

hoz saz európai 

nemcsak iparilag és szeti 
kincsekben rlat et 
Spanyolországnak, hanem kul- 
turális értékekben is S most, 
hogy ujból végpusztulás fenye: 
geti, mindennél fájdalmasabb 
az üzenet, amit ez a folyóirat 
közvetit: ujból veszendőben 
egy partikularizonus, egy ev 
rópai szin. 

nep vigasztaló is ez az üze. 
Mint Sienkiewitz rórani 
. aki a süllyedő 
gályán is tovább veri az eve.- 
zők taktusát, mindaddíg, mig a 
behataló viz egészen el nem ho 
rítja, ugy irnak ma is a kala. 
lán irók Barceloában. az u". 
só szavuk is az európai érte 
keknek szól: azt mutatja meg 
hogy tulajdonképpen ki is vé. 

delmezi a kulturát és hogy mi. 
lyen álszentek azok, akik a hul 

tura védelmezésének ürügye 

alatt segédkezet nyujtanak egy 
régi, nemes nemzet kiirtásá- 

irodalom s 
gondolkodás zen"kuat értékes 

régi hangszerrel teszik szegé- ] 
nyebbé. 

Az elveszeftif fénykép 
aza 

Egy párisi divatáruslány különös szerencséje 
Páris divattermeiben 

tottan, kipirult arccal most 
másról sem beszélnek a fiatal 
leányok, mint Colette Lucey 
divatáruslány különös szeren. 
cséjéről. A feltünően csinos 
Colettenek ugyanis hoszsu 1dő 
után végre teljesedett vágya; 
hónapokig takarékcskodott, az- 
után fekereshetett a Rue d'En- 
ghienen egy előkelő fényké- 
pészt és diszes, izléses ünnepiőó 
ruhájában lefényképeztethette 
magát. Összetakaritott pénzé- 
ből nem tellett többre, csak 
három fényképre, de már ez 
is boldoggá tette Colettett - 
Amikor azután elkészültek a 
képek, tetszelegve nézegett2 
azokat. A boldogság azonban 
nem sokáig tartott. Hazaérve 
rémülten vette észre, hogy 
boritékot - a fényképekkel 
együtt - elvesztette. Egész 
uton gondosan szorongatta kis 
kézitáskája melletv és mégis 
egy óvatlan pillanatban a bo- 
riték kicsuszott. Cclette egész 
éjjel sirt és rapokig nem tu- 
dott megvigasztalódni. Egy hét 
mulva, ahogy munkahelyéről, 
a divatteremből hazafelé tac- 
tott, az-üzlet előtt egy fiatal- 
embert látott aki mély tiszte- 
lettel üdvözölte. Ez naponként 
megismétlődött. A fiatalember 

mindig utjába került, mindig 
köszöntötte, egy kis ideig kö- 

vette, sőt néha lakásáig is elki- 
sérte, de azutár eltávozott. Co- 
lette nem tudta elképzelni: ki 
lehet ez a titkos tisztelője. - 
Egyik napon, amikor haza ért, 
otthon hatalmas virágcsokor 
várta, Másnap is. Harmadnap 
pedig a csokrot a fiatalembor 
maga hozta el. A kapu előtt 
egy pompás autó állt meg és 
az ismeretlen bből szállt ki. 
Colette, édesanyja társaságá- 

izga- 

1 

bar, zavartan fogadta a fiatal- 
embert, aki bocsánatot kért a 
látogatásért. Megnyerő kedve,- 
séggel, jókedvüen beszélte el, 
hogy Colette elvesztett boriték 
ját ő találta meg. Nem tudta 
eleget nézni a fényképeket. 
Egyetlen vágya volt: megis- 
merni azt a szép fiatal leányt, 
akit ábrázolt. Felkereste a 
fényképészt, aki csak annyit 
tudott, hogy Colette melyik di- 
vatteremben található. Így az- 
után sikerült neki rátalálni Co 
lettere és csakhamar meggyő- 
ződött, hogy a fénykép élő 
mása még sokkal kedvesebb, 
bájosabb. Ő különben Georges 
Claudel, lyoni selyemgyáros. A. 
bemutatkozás után pedig meg- 
kérte Colette kezét. 

- Még ét hétig maradok 
Párisban - mondotta. - H 
megengedik, szabad időmet az 
önök társaságában szeretném 
eltölteni és haá Colettenek is 
ugy tetszik, két hét mulva 
mint menyasszonyom elkisérne 
szüleimhez. 
Két hét mulva Georges Clac. 

del és Colette együtt utaztak 
el Lyonba. A történetnek azon- 
ban rincs vége. Amikor ugyan 
is hire ment Colette szerencsé- 
jének, a fiatal leányok valósá- 
gos ostromot intéztek a fény- 
képész ellen, aki Colette képeit 
készitette. - És azóta a Rue 
dEnghienen és környékén na. 
ponkint találnak az ucca jár 
dáján fiatal leányok fényká 
peit... 

Benzinrobbanás 
és arminc 

Az Egyesült Allamokban la- 
vő Welleavilloan a Sinclair 
Oil Company egyik finomitója 
mellett tizenhárom hatalmaz 
benzintartály felrebbant. Az 
első robbanás hallatára nagy 

három halottal 
sebesülttel 
tömeg gyült egybe a robbanás 
szinhelyén. A további robbaná- 
sok során a nézők közül három 
ember meghalt és harmine 
megsebesült. 

... 

...................................... 

Amikor a betörők 
leisszák 

Rákospalotán három betörő 
tört be az Erdélyi borpircébe. 
A pincében talált üres palac- 
kokat megtöltötték borral és 
azután inni kezdtek. A három 
betörőnek megártott a nehéz 
ital. Mind a hárman rosszul 
lettek és elaludtak. Másrap 
reggel a csapos a három em- 

magukat 
bert az eszméletlenségig része- 
gen találta a pincében. Rend- 
őrt hivott, aki a póruljárt be- 
törőket előállította rendőrsé- 
gen. Ott megállapitották, hogy 
a diszes társáság vezére Wel- 
gert László husz éves napszá- 
mos, két társa pedig fiatalkori. 
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szetnél. 

Egy könyv fekszik előttem. 

A dcime egyszerű ésysokalmon 
dó és így hangzik: 

Romániai Mária 
Egy kírályné álma és élele. 

E gyászos pillanatban kihez is 
jorduljon az ujságíró, aki mél 
jaini akarja a itőrlénelem 
egyik főszereplőjének életét, 

működését, szerepéte ha 
nem ahhoz a könyvhőz, ame- 

lyet az objekiív krítika is fel- 
dicomázolt az elismerés leg- 
szebb szavaiíval. A köőnyv, 
amolyan élelrajzféle, lelve a 
legízgalmasabb részletekkel, 
amelyben a főszereplő - a 
mű irója - fejedelmi szerény- 
ségéel a háttérben marad és 
az első helyet az események- 
nek bíztosítja. Az csemények- 
nek, amelyeknek kíváló intel- 
lektusánál, szeretettreméltó mo- 
doránál fogva főszereplője 
volt. És most, amikor egy le- 
tűnt élei számadását igyek- 
szink megcsínálni, nézzűk 
meg, mit mond a kírályné, az 
ujabbkori idők történelmének 
irányítója önmagáról. 

A könyv előszavában, a 
nagy királynő felenliti, hogy 
az ő életének egy fejezete, 
boldogult férje, Ferdinand kí- 
rály halálával lezáródott. Az 
előszó további részében meg- 
állapítja a felséges írónő hogy 
megtalálta azi a helyet, amely 
nek nézőszögéből a maga Tőr 
ténetét átvizsgálhatja. Ez pon- 
losan kőrűlirva ezt jelentí: 
Románia és én, vagy én és Ro 
mánia, ugyanazt jelenii. 
Románia és én. Mélyen visz 

sza kell tekintenem, mert egy 

élei sem számít, a gyermek- 
kor és az ifjukor emlékei nél- 
kül, amelyek a jelen kialaku- 
lására dőntő jelentőségüek. - 
Szeretettel gondolok 
gyermekéveimre, meri életem 
legszerencsésebb pillanatai 
voltak. 

A GYERMEKKOR. 

A mű első részében a nagy 
kírályné gyermekkorával fog- 
lalkozik. is75-ben szűletelt a 
kenti Eosívell egy palotájában, 
amelyei hatalmas park őve- 
zeli. Második gyermeke voll 
szűleinek. Az első gyermek 
fiu volt és Alírédnek hiívták. 
A királyné alyja, Viktoria ki- 
rályné második fia volt, ten- 
gérésziiszi az angol iengeré- 

Anyja orosz nagyher- 
cegnő voli. A kírályné eyer- 
mekkora gondtalan és és szeren- 
csés volt. 

A mű második fejezete a ki 
rályné ifjukorát öleli fel. Drá- 
mai irások a koburgi évekről, a 
szív szaváról, Carmen Sylvá- 
ról, a költő hárálynőről és a 
fejedelmi menyegzőről. 
A könyv harmadik része 

ifju férjről. 

vissza 

ezit a címel viseli: Románia. 
Az egyes fejezelek: Bucurcsii 
fogadialáss; Társaság a tővá- 
rosban, Károly szűletlése; Az 
utolsó cár koronázása; Vissza 
Romániába; Betegség; Károly 
kírály tanácsadója; VII. Edu- 
ard és V. Győrgy koronázása; 
Mini vendég Oroszországban 
és Némelországban; Királylá- 
logalás Romániában és Gyer 

mekeim - minden egyes feje 
zele ujabbkori tőrlénelműünk 
egy-eey, izgalmas fejezete. 
Hosszu ulazás volt - írja 

a kírályné. - Mindenűli jég 
és hó, a sziívemben fájdalom. 
És a legmelegebb áradozás az 

Coanda ezredes 
volt az adjutáns és mellette 

Robescu tlábornok, min! tőud- 
varmesiler, képezlék az itju 
pár udvariariását. Aztán ára- 
dozó szerelettel beszél a kato- 
nákról, főleg a vadászokról, 
amelyeket férje, Ferdinand 
irónőrökös, akit beccnevén 
állandóan Nándónak nevez, a 
magáénak vallott. Ezután a ki- 
rályné arról iír, hogy figyel- 
mét a román nők szépsége kel 
tette fel. Ezután forró lelkese- 
déssel emlékezik meg Bucu- 
restibe való megérkezéséről. 
Megérkezés ulán istentisztelet, 
Utána a kalonai parádé, tö- 
meg, ujjongás. Megérkezés a 
palolába és párbeszéd az ífju 
férjjel: 
- Fáradi vagy? 
- Egy kissé. 
- Jaj ez a hosszu szertartás. 
- Ieen, kissé hosszu volt. 
- Mosi pihenned kell, meri 

esle folylalódik az űnnepség. 
Iecn folyialódik az űn- 

nepség. 

AZ ELSő GYERMEK. 

1893 október 15-én éfjel, a 
várva-vári gyermek, 

meket. Külőönösen érdekes, 
hogy anyám első gyermeke, 
Alíréd lesivérem, 
a napon szűüleieitt. 

szerelei apolheozisa az első 
gyermek íránt. 

Oklóber 29-én, a kírályné 
18-ik szülelésnapján ment vég 
be a keresztelő. Károly kez- 
deltől fogva egészséges és sze- 

relelreméltó gyermek volt. őŐ 

voli az első célja életemnek. 
A kis Károly alig egy évesvolt 

megszűletelt 

ber i1-én. E nehéz 

ban csak Erzsébet tanti és dr 

Cantacuzino voltak melletiem. 

A VILAGHÁBORU. 

Ez a fejezei ezzel a megál- 
lapilással kezdődik: Az auto- akarat 
motil fellalálása nagy válto-! 

Bécsben, 

a tűrel 
metlenül vári irónőrökős meg 
született. Nagybátyja után Ká- 
roly névre keresztellék a gyer 

ugyanczen 
avattak. Az uj uccát a „Béke 

Ezután minden sor az anyai 

névvel azt akarják 

Mzavarok és 

testvérkéje, Er- akói ezt nagyon helyesen meg 
zsébei főhercegnő, 1894 októ- 

pillanat- szág minden lakosa iránti jó- 
akarat jellemzi. A 

Megható részletek Mária királyné é letra jzából 
zási jelenteit a mi élelünk- 
ben. 

1907-ben, a mi békés ha- 
zánk félelmetes parasztlázadá- 
sok sziínhelye volt. Caniacuzi- 
no konzervativ kormányál, 
Sturdza liberális kabinetje vál- 

lotta fel. Az uj kormány had- 
ügyminisztere Averescu gene- 
rális volt. Ebben az időben 
alakult meg a „Casa Rurala', 
amely a lázadás leverése után 
nagy szerepet jáiszot a pa- 
rasziság életében. 
Állandó beszéleetés lémája 

volt az öreg uralkodónak, fér- 
jemmel Nándóval való beszél 
gelésében, a Kárpálokon iuli 
románság elnyomatása. A ki- 
rály többszőr hangsulyozta 

hogy a hármassző 
velség írántii loyalítása ilyen 
köőrülmények közi tarthatai 
lan. 1908-ban Siurdza vissza 
lépeti a liberálispárit éléről és 
helyét Bralianu Jonel foglalta 
el. Sturdza 1914. októberében 
hali meg, majdnem egyidejű- 
leg öreg kírályával. 

1913. juliusában megiőrténi ! 
a hadűzenei Románia és Bul-! 

gária közőit. 1913. április 26- 
án Bucurcsiiben iarfollák a 
Balkán konferenciát, amely el 
ismerie Románia jogát Silis- 
iriára. 

1913. őszén a kírályné meg- 

látogatta anyját Némctország- 

ban. December 27-én anyósa 

lemetésére Sigmaringenbe uta 

zott. 
Azután I. Károly kírály ha- 

lála. A halálból uj életnek kell 

születnie. Ezen az estén ezeket 

a sorokat írta naplójába: 

„A holnapi nap a fcd lehet, 

ha erős karral fogod meg 
azi. )5 

ezest julius 20. A Ram 
ricul-Sárat megyei Balaceanu 
községben a napokban uj uccát 

és jóakarat" uccájának nevez- 
ték el. Ezt az eredeti nevet a 

falu néhány polgára választot- 
ta az uj uccának. Ezzel az uj 

jelképezni, 

hogy a politikai izgalmak, zür- 
szavazatháboruk 

után végre a csend és nyuga- 
lom korszaka következett el. 

Ezt az uj korszakot - mint 
Balaceanu község földmüves 

értettek -, a béke és az ot- 

kormáry, 

mely az ország ujjáépitését 
tüzte ki célul, élén Miron Cris- 

tea Pátriárkával, nem is akar 

egyebet, mint a béke és a jó 
keresztényi szellemét 

A gyülölködés, állandósitani. 

serlegbe vésette, amaelyet xoro 
nás férjének ajándékozoli. - 
Amikor leborult I. Károly ki- 
rály ravaialánál, ősszeszori- 
loli ajakkal ezit a belső esküt 
mondolta: d é. 
- Károly kírály nyugodi le- 

heisz, a te művedet, mi io- 
vább munkáljuk. Igazságos és 
párilallan voltál. Sohasem felej 
lem el életedet. És most, lebo- 
rulva ravalalodnál, a ile vilá- 
gos szellemedet magamévá ie- 
szem, mini éleled küldetését. 
Aecn, Károly király, mini ie, 
én is, síromiíg a legszentebb 
kölelességemnek érzem a ha- 
za íránti hűséget és szeretelel, 
ahogy azi csak fe szeretted. 
Isten segítségével, a Te meg- 
kezdeit művedet, mi be fog- 
juk fejezni. Amen. 
Mosf néhány lapol fordítok 

emlékkönyvemben, hogy érzé 
keltesem e napok hangulalál. 
Ime: „E könyv lapjain fordi- 
iok néhányai és leárom ifjusá- 
gom napjait. 
Az uj uralkodó a parlameni! 

kezébe leleszi az ecskül népé- 
ért, hazájáért, jövőjééri.. 
Senki sem érteite e sorokal, 

pedig lehet ez jelenii a haj- 
naltl, évszázadok álmainak 
megvalósulását. Mély gyászfá- 
iyol fedi az arcomat. Szivveré- 
sem hangos volt, mini a sors 
küdetlése. Alig érzékeltem az 
uj király hangját és szavált, 
mégis elkapolt a telszés amely 
e szavakai kisérie. A holnap 
uralkodója... Egy mindent át- 
űlő örőömrivalgás. Azutlán egy 
ezerhangu őrömujongás: Má- 
ria királyné... Így álltunk egy- 
mással szemtől szembe, én és 
a nép. Kevés halandónak ada- 
tolt meg ez a pillanat. A ro- 
mán nép bennem nemcsak 
ideálját, hagyományait, szím- 
bólumái látia, hanem az első 
embert, akit a szívébe zárt. A 
tengereniulról jőti idegen, 
nem volt többé idegen már. 

Ez a nap számomra min- 

den csalódási és szenvedési el 

víselhetővé lett, a leenagyobb 
nap volt életemben. 

Ezeket a szavakai egy arany e lérálynő álma és éle
te 

Beke- es jóakarat- ucca 
az egymás ellen uszitók kor- 

szaka megszünt. A multból 

rem maradt meg más, csak 

ezeknek a viharoknak szomora 

emléke. 

................. 

Kiadják a volt lengyel 
királyi koronát 

A moszkvai kormány elhatá. 
rozta, hogy kiadja Lengyelors- 
szágnak Poniatowszky lengyel 
király koronáját és a királyi 
jelvényeket. 

Uj repülőgép-csoda 
Alfonso Lecpold Bargmann 

argentinai feltaláló olyar re- 
pülőgépet épített, amely merő- 
legesen tud a levegőbe emől- 
kedni és a föld fele:t mozda- 
latlanul megáll. 

! 
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Az országőrparancsnok- 
ság elismerő köszönöte 
Bihormegyeprelektusához 

Oradea, julius 20. Florescu 
alezredes, Bihormegye prefek- 
tusa a következő levelet kapta 
Teofil Gh. Sidorovici országőr- 
parancsnoktól : 

Prefektus Ur, 

Az Országőr főparancsnok 
a legmelegebb köszönetét fe- 
jezi ki azért az értékes tá- 
mogatásért, amellyel hatha- 
hatósan járult hozzá a juni- 
us 8-i országőör ünnepségek 

sikeréhez. 
Abban a meggyőződésben, 

hogy intézményünk, 
nek célkitüzése a fiatalság 
nevelése, a jövőben is ugyan 

értékes támogatásnak ilyen 

fog örvendeni, kérjük fogad- 
ja országőr üdvözletünket : : 
Egészség. 

Teofil Gh. Sidorovicí: 

Tőmegmérgezés 
ery hajór 

Máltából jelentik . 

dóromboló és a Glorinus 

pülő-anyahajó, 

kellett volna elhagyni 
nem tudtak kifutni 

ből, mert a legénységük közül 
hatvan embert mérgezési tüne- [ 

tekkel kórházba kellett szálli- 

tani. 

eet 

Gy kol a balona 
Bucuresti 

tájának a tagja, megbetegedett 

gyermekéből vasvilla szurások- 

kal akarta „kiüzni az ördögöt". 

A szerencsétlen gyermek meg- 

halt. 

..... 
ra az utra, amelyet számára a 

Té edésből átre- 

pulte az oceánt 
"Dublir, julius 20. A Dublin 

melletti repülőtérre tegnap ma 
gános utas szállt le: 
Corrigan newyorki férfi, 
elmondotta, hogy tévedésből 

érkezett Irországba. 
hagyta el Newyork repülőterét 
és Kaliforniába akar szállni, 
tévedésből azonban Európa fe- 
lé vette utját. Huszonöt órai 

repülés után lenézett. Azt hit- 

és egy te, hegyeket fog látni 

nhalászhajót látott. Ekkor neki- 

indult, hogy egy repülőteret 
keressen, ahol leszállhat. IÍgy 

került 3 őra multán Dublinbe. 

Az Egyesült Allamok 

hogy Corrigan elmebeteg. A 

repülőgép különben, mellyel a 
különös utas huszonnyolc 

ánt, nyolc év előtti gyártmá- 

nyu gép és ugyanolyan tipusu, 

mint Lándbergh gépe volt az 

óceán átrepülésekor. 

galmasan hajtotta is 

Máltá- 
ban tartózkodó Wishart torpe- 

re- 

amelynek ma 
Máltát, 

a kikötő- 

beszédét 

nyekkel, 
uj rendőrparancsnokot. Petru: 

közelében Kurta j p 

ária, aki a reszketősök szek- 

Douglas 
aki 

Szökve 

zálás történt, 

dublini 

követségér először azt hitték, 
alá kerültek. Mi, csendőrtisztel 

óra 

alatt átrepülte az Atlanti-óce- 
Több 
még egy csendőraltiszt is any 

. 

zet lokalizálni. 

............................ ......... 

Nem fizette be: a pénzt 
a község pénztárába 

A bihormegyei Hotar köz- 
amely- ség végrehajtónak alkalmazta 

Hodisan Florian odavaló fiatal- 
embert. Hodisan meg is kezdte 
a müködését és egy ideig szor- 

be az 
adót. A község bevételei ennek 

ellenére nem növekedtek, vi- 
ananasnót. szont az adótizetők panaszkod- 

Országőr főparancsnok: ni kezdtek a tul erélyes behaj- 

tás miatt. A község erre vizs- 

............. 
....................................................... 
gálatot vezetett be és kiderült, 

községi pénztárba, hanem a 
maga céljaira forditotta. Hodi- 
san a saját vallomása szerint 
4000 lejt tulajdonitott el, vi- 
szont a község nagyobb Kárról 
tud. A törvényszék tegnap von 

ta felelősségre Hodisant köz- 
pénz eltulajdonitása cimén. A 
tárgyalás során a felettesei fe- 
lelősségre vonták Hodisant, aki 

Nagy füz egy bucurestii bérpalolában 
Bucuresti. julius 20. Ma a kora reggeli őrákban ótiási tüz keletkezett a Junius 11 

nevü ucca 483. szám alatt levő bérházban, amely Rasinaru ezredes tulajdonát képezi. Még 
mielőtt a tüzoltóság közbelé phetett volna, a tüz olyan gyorsan terjedt tovább, hogy a 

bérházat már nem lehetett megmenteni. Az egész kerület lakossága nagy izgalommal ki- 

sérte a tuzoltók mefeszített munkáját, akiknek 3 és fél órás küzdelem után sikerült a tü- 

hogy Hodisan a behajtott pénz elkeseredetten fakadt ki: 
egy részét nem fizette be a - Maguk kényszeritettek 

sikkasztásra. 2000 lej fizetést 
adtak. Miből éltem volna?. 
A tárgyalás során felvetődött 

hogy a végrehajtó cselekede- 
telért a jegyző is felelős és ez- 
ért elhatározták, hogy a jegy- 

zőt is beidézik. A jegyző beidé 

zéséig a tárgyalast elhalasz- 
tották. 

Nem militarizálják a rendőrséget 
Az oradeai rendőrparancsnok nyilatkozata 

Két héttel ezelőtt az oradeai 
rendőrség vezetését, mint a 
rendőrség és csendőrség pa- 

rancsnoka, Petsuc: alezredes 
vette át. Hivatala átvétele utár 
közöltük a rendorparancsnok 

és ismertettük felfo- 
gását is. Tegnap - két heti 

müködés után - miután köze- 
lebbről megismerkedhetett az 
itteni helyzettel s a körülmé- 

ismét felkerestük az 

alezredesa néhány sokat mon- 
dó szóban mondotta el tapasz- 
talatait, ismertette a helyzetet 
és fejtette ki álláspontját: 
- Mintegy két hete állok a 

rendőrség élén és a rendőrség 
mindinkább kezd átalakulni az 
zá az intézménnyé, amelynek 
lennie kell és kezd rátérni ar- 

mai körülmények között kije- 
löltek. Nem akarok most részle 
tes nyilatkozatot tenni és nem 
akarom azt mondani, hogy 

minden, amit itt találtam, az 
rossz volt, mindenki, aki itt doi 
gozott alkalmatlan, csak én va- 
gyok rátermett és az én intéz- 

kedéseim helyesek. Mindeneset 
re rajta leszünk, hogy minél 
tökéletesebben beilleszkedjünk 

az uj rendbe s az oradeai rend 

őrség minta intezmény legyen. 
- A közönség felvilágositá 

sára meg kell még jegyeznem, 
hogy azzal, hogy a rendőrség 

vezetését átvettem, -és a 

rendőrségek élére csendőrtisz- 

tek kerültek, - nem militári- 

lás. A csendőrség és a rendőr- 

ség - végre - közös irányitás 

- de a csendőraltisztek is - 

tökéletesen ki vagyunk képez 

ve a rendőrségek vezetésére. 

kurzust végeztünk 

nyi kurzuson mnegy keresztül 

hogy akarva nem akarva elsajá 

több 

hol 

nanem unifiká- 

titja mindazt, amire szüksége 

van. Ugy, hogy a csendőrség a 
csendőri teendő mellett telje- 
sen fel van készülve a rendőri 
teendők ellátására is. 
- Ismétlem, 

zálásról van szó, hanem urifi- 
kálásról. A polgári tisztviselők 
azonban kissé statikusak. Las- 
subbak, nehezebben mozognak 
mint mi. A katonak dinamiku- 
sabbak és most. mikor gyors 
intézkedésekre varn szükség, -- 

dinamikus lépésre van 
szükség, helyesnek látszott a 
csendőrségnek és 1endőrségnek 

urifikálása. 
- Én - amint már bemutat 

nér militati 

kozó nyilatkozatomban emh- 
tettem, - át vagyok hatva az 
igazságosság és jogosság szel- 
lemétől. Nem teszek kivételt 
senkivel, előttem minden lojá- 
lis állampolgár egyforma, nem 
ismerek első és masodrendü ál 
lampolgárt. A rendőrség ügy- 
menetébe is igyekszem bevinni 
ezt a szellemet és intézkedtem 
hogy minden aktát 24 órán be- 
lül el kell intézni. Ugy hiszem 
hogy minden ügyet gyorsan es 
pontosan elintéznek, ha azon- 
ban valakinek panasza van, 
forduljon hozzám, mindenki- 
nek minden igazságos ügyben, 
rendelkezésére állok. 

..................................... 

Szeggel szivenszurta magát az elfogott 
betörő 

Bucuresti, julius 20. Borzal- 

mas üöngyilkossag történt a 
cernáufii rendőrség fogdájában 

a leúó 

Precupet Nicolae betörő 

egy szeget kihuzott a falból és 
szivége szurta, A szerencsétlen 
betörő pillanatok alatt kiszen- 
vedett. 

vorsabban intéz 
lapuak kiadóhivaiaia: 

Magyar vizuna 575 Lei 

Magyar vizum Átutazásra 280 Lei 

Cseh vizunm 

Német vizum 

Svájci vizum 
Lengye! vizunmi 

900 Laei 
610 Lei 

110 Lei 

*830 Lei 

Francia vizumi 



Éirályné a 

péentek 1938. jelius .....
............. 

Mária 
(fud. eleje az első oldalon) 

A bucurestii francia követ- 
ség közlése szerint Spitzmüller 

francia ügyvivő tegnap délután 

megjelent a külügyminiszteri- 
umban, hogy a román kor- 
márnynak a francia kormány 

A fővárosi sajtó 
A fővárosi sajtó nagy cik- 

kekben méltatja az elhunyt ki- 
válynőt : ! 
A „Romania"-ban Cezar 

Detrescu igy ir: 

„Most a liliomok, amiket 
annyira szeretett, megénekelt, 
lefestett, örök álmának helyét 
diszitik. Annyi élet, annyi ener 
gia, arnyi nyughatatlanság, 
annyi nagylelküség imobilizál- 

va és átadva a megsemmisülés 
nek. Ez tulnő a nép elképzelé- 
sén, amely halhatatlannak tud- 
ja a türdéreket. Egyszerü em- 
bereket láttam, hadiözvegye- 
ket, amint sirtak az uccán. 
Mennyi könny lesz még azok- 
ban a távoli falvakban, ahová 
ő elment, hogy meghallgassa 
az egyszerü dolgokat, a sze- 
gérységről és halálról beszélve 
nemzetünk, az ő népe sztoikus 
rnéltóságával. 
Az ég sivárabb, egy fénysu- 

gárral szegényebb. 
Imádkozzunk egy égő lélek 

Békéjéért, amely nem ismerte 
a békét, mert mindig meg kel- 
lett védenie az igazságot, vi- 
gasztalást nyujtani egy szenve- 
dőnek, galvanizálni a tétovázó 
bizalmat, dinamizálni a lelki- 
ismereteket. Országáért élt és 
tovább fog élni bennük, az el- 
jövendő generációkban, mint 
minden, ami egybeolvada ré- 

részvétét tolmácsolja, 

királyné halála alkalmából. 

Kánya részvéttávirata 

Petrecu Comnen külügymi- 
niszter részvéttáviratot kapott 
Krofta csehszlovák és Kánya 

gen a legendával, a mithosszal, 
a halandók közzé leszállott áb- 
rándképek uralkodónőivel, - 
hogy átrepüljön az irreálitáso- 
kon a légen át, csillaguszályá- 
val, liliomcsokorral a karján. 
A ,„Curentul'"-ban Pamfil 

Seicaru igy ir: 
„A román nép megérezte 

Mária királynő-szerepének in- 
tuicióját a vigasztaló és segi- 
tési eljárásban. Innen a népsze 
rüség, amelynek Mária király- 
nő örvendett a nép között, a 
román egység királyának ol- 
dalán. Szerette a nép, mert oly 
varázslatos módon testesitette 
meg elképzelését arról, hogy 
milyen legyen egy királynő. 
Annyira azonosították a nomán 
nép lelkében a háboru szép ki- 
rálynőjével, hogy nem zvettük 
észre, nem akartuk észrevenni, 
hogy az évek mulnak és az 
öregség nem bocsát meg. Mária 
királynőt Cronos legyőzőjének 
hittük, örökké tiatalnak, szép- 
rek, legendás kék szemével, 
amiben az ég és a tenger tük- 
röződött vissza. Mária király- 
nét az idő örökszép legyőzőjé- 
nek hittük. És hogy ez a kép 
érintetlen maradjon, hogy az 
örök fiatalság szép királynője ! a 

hogy az ősszes románok - maradjon, elrejtették egy hosz 
szu betegség szenvedéseit, ha- 
lála pedig csalódást jelent. 

magyar külögyminisztertőt 

Miklós herceg haza- 
érkezett 

Miklós herceg ke'd este re- 
pülőgépen Bucurestipe érke. 
zett. 

gyásza 
Mária királynő a román egy 

ség szépséges kegyurnője, a 
háboru királynője marad." 
A Neamul Romanescben 

Jorga ir vezércikket: 
„A nagy lélek, amely el- 

szálli kőzülűnk, felmagaszio- 
suli a tőrténelem nagy alak- 
jai kőzzé, arra a helyre, a 

mely ől már régtől fogva 
megillette. A román nép min- 
den őrőmét, fájdalmát, szen- 
vedéseit, az Ő nagy alakja 
szinte magában egyesitette. 
A Timpul"-ban Grigore 

Gafencu irja: 
„Fiatalságunk királynője 

volt, a világ legszebb király- 

nője. És megadaftolt neki, 
hogy fiatal és szép legyen az 
utolsó pilanatig, felségesen 
szállva szembe egy könyörte- 
len betegséggel. Fénylő lénye 

nyomában fénysugár marad. 
Lezárul egy ftőrténelmi fe- 

jezet. A legjobb és legsulyo- 
sabb idők fejezete, amin egy 
félszázad óta keresztűlment az 
ország. 
Gondolatunk királyunk felé 

száll most. 
Vigasztalása legyen a tudat, 

az egész ország - mellette 

áll ezekben a pillanatokban." 

....? 

Határtalan lelkesedéssel fogadták 
az angol királyi párt Párizsban 

Páris, julius 20. A francia fő 
városnépe kedden egész na- 
pon át az uccán volt, hogy fo- 
gadja az angol királyi párt. 35 
ezer katona tarlotla fenn a 
rendet. Az utvonalon végig, a 

hol az uralkodópár elhaladt, 

fehérre festett korlát mőgőlt 

várakozolt a tőmeg. Leirhatat 

lan ujjongással és lelkesedés- 

sel fogadta az angol királyi 

"árt. 

Győrgy király és Erzsébet 

külügyminiszte- 

kijelőlt szállásukra 

A külügyminiszte- 

riumban 

hajtattak. 

rium advarán Bonnet kűlűgy- 

miniszter és felesége fogad- 

ták az uralkodópárt a kül- 
üÜügyminiszterium főtiszivise- 

iinek élén. 

Lebrun elnők az Elisée palo 
tában kedd este diszvacsorát 

adott az angol uralkodópár 
tiszteletére. 

A „Havas" távirati iroda je- 
fentése szerini ugy Lebrun el- 
nők, mint VI. György király 

pohárkőszöntőjében a békére 
és egyetértésre űritette poha- 
rát, amely a demokratikus 

Bucuresti, julius 20. Sulyos 

gépkocsiszerencsétlenség tör- 
tént Snagov közeléber, hol a 
1062. rendszámu Crysler Im- 
perial" luxusautó egy utszéli 
fának rohant és az árokba for- 

Küldje gyermekét a tengerpartral 

Mangalian, a„PLAJA COPNLOR" 
gyermeknyaralótelep 

z párisban specia- 
Dr. Imas M. Róza, hzá gyermek- 

orvos vezefése mellett különleges ellátást nyuj 
Torna, sport, napfürdő, stb. szakszerű felügyelet mellett. 
Speciális gyermek konyha mnaponta S éf- 
Rezés. Román, magyar, német társalgás Tálékoztató 
ismertetést küld és jelentkezéseket felvesz r Imas 

Róza Bucuresti, Str. Nicolae Filipescu 32 Telefon: 
2-44-716. Nyitva szeptember 15-ig 

országok szoros egyűitműükő- 
désének és szolidaritásának 
célja. 

.... 

A fának vezetife kocsijáf 
az iftas soffiőr 

dult. A meginditott nyomozás 
során Kiderült, hogy a gépko- 
csi vezetője: Ilie. Moraru sofőr 
ittas volt. Letartóztatták és át- 
adták az ügyészségnek. 

amadamemammamamasamsmassammsemo
sano 

konée sn 

MAGYARSAG 

IRAI 
CSEH KATONAI REPÜLÖ- 
GÉEP LENGYEL TERÜLETEN 

Krakkó. - Krakkó köze- 
lében lengyel területen le- 
szállott egy csoh katonai re- 
pülőgép. A repülőgép Zsol- 
náról jött. Géppuskával, rá- 
dióval és két ejtőernyővel 
volt felszerelve. A gép két 
pilótáját a lengyel hatósá 
gok őrizetbe vették. 

IMREDY ROMAI 
PROGRAMMJA 

Róma. - A Rómában tar. 
tózkodó Imrédy magyar mi- 
niszterelnök egyórás megbe- 
szélést folytatatt Mussolini- 
val. A magyar kormányfér- 
fiak ezután megtekintették a 
lecsapolt Pontuzzi-mocsarak 
helyén épült uj várost. Este 
Imrédy, felesége és leánya 
Mussolini és Ciano társaágá- 
ban végignézték a Caracara 
szabadtéri előadását. - Az 
„Aida" került színre. 

" 

TOVÁBB TART A SZOVJET- 
JAPAÁN FESZÜLTSÉG 

Tokió. - A szovjet-japát 

feszültség tovább tart. A ja- 
pán kormány elhatározta, 
hogy ujabb tiltakozó jegyzé- 
ket adnak át ezuttal Litvi- 
nov külügyi népbiztosnak 
Eddig ugyanis a japán ügy- 
vívő csak a helyettes népbiz- 
tossal tanácskozott. 
A koreai japán hadvezető- 

ség küldöttsége a szovjet 
hadsereg vezetőjének átadta 
a japánok követeléseít, A 
küldöttség még nem tért 
vissza a Szovjet területéről. 

" 

FÖLDRENGÉS GÖRÖG- 

ORSZAÁGBAN 

Athén. - Görögországba 
sulyos földrengés pusztitott. 
Tanacse községet, amit me- 
nekülők laknak, a földrengés 
teljesen elpusztitotta. A ha- 
lottak száma igen nagy. 

VACSORA WINDSORNAK 

Nápoly. - A Nápolyban 
tartózkodó windsori herceg 
és felesége tiszteletére az 
olasz trónörökösné vacsorát 
adott. 

e 

A magyar párt képviselői 
előit ismerlette Hodzsa a 
nemzetiségi tervezelet 
Prága, julius 20. Hodzsa 

csehszlovák miniszterelnök ma 
délelőtt fogadta Szüllő Gézát, 
Jaross Andort, Eszterházy Já- 
nost, az egyesült magyar párt 
vezetőit, akik előtt ismertette a 
nemzetiségi statutum terveze- 

Változó felhőzet t hea. 

lyenként esők. 



Péntek i988 julius 22. 

Hamis 
nyomon 

- Ax életem most alyan 
boldog veled és Joannal - sut- 
togta Mazs. Halett válaszul a 
pilantásra. Ez a szegény 
emaber utolsó szeme a régi nyo 
moruság láncának. Rendbe aka 
rom hozni az életét, ha tudom. 
Légy kedves hozzá, George. 
- Mrs. Selkirk, Madam! 

II. FEJEZET 

Mrs. Hallett nem ismert rá 
a feszesen szobába lépő em- 
berre. Husz év előtt látta elő- 
ször, amikor a vádlottak pad- 
ján ült és az emlékezete elho- 
mályosodott. Most azt a be- 
nyomást keltette, hogy nagy 
testi erejü ember, akinek a 
szelleme azonban elzsibbadt. 
Megnyütt, szenvedő arca és 
ősz haja szánalmat keltett, de 
az a sötét fény a szemében, 
ahogy az asszonyra nézett, fé- 
lelmetes volt. Beszéd közben 
változó erejü volt a hangja: 
hol tulságos hangosan beszélt, 
hol pedig csak dünnyögött. De 
meglátszott rajta, hogy jólne- 
velt ember. 

- Mrs. Halletthez van sze- 
rencsém - kérdezte - ahhoz, 
aki azelőtt Mrs. Henry Lerd- 
way volt? 
- Igen - felelte Mrs. Hal- 

lett. - Ez itt a férjem, Hal- 
lett ezredes. 

Hallett meghajolt, de Sel- 
kirk, ugy látszott, nem vette 
tudomásul a bemutatást. Nem 
véette le a tekintetét Mrs. Hal- 

-rTán leülne, kérem? 
mondta Mrs. Hallett, de Sel- 
kirk csak odatámaszkodott a 
székhez, még mindig az asz- 

szonyra rézve. 
- Tudja ön, hogy én vagyok! 

, az az ember, akit mint az ön 
völt férjének cinkostársát, ha- 
lálra itéltek gyilkosságért és 
akinek büntetését fegyházra 
változtatták? - Olyarformán 

beszélt, mint aki betanult mon 
dókát ismétel és alig várta be, 
hogy Mrs. Hallett fejbólintás- 
sal feleljen, folytatta: - Tel- 
jesen kitöltöttem a büntetése- 
met. Az ügy törvényes része 
véget ért. Nem nyerek vele 
semmit, ha hazudnék önnek 
valamit ! 

Ennél fogva remélem, 
nogy hinni fog nekem - foly- 
tátta Selkirk. - Hogy az ele- 
"jén kezdjem, én magam rem 

voltam bünös... de nem azért 
jöttem önböz. 

husz - Borzalmas dolog: 
ig börtönben lenni! Maga 
kulturált és érezni tudó nő, 
meg fogja ezt érteni. Egész 
iogságom alatt arra gondoltam, 
hogy maga talán gondol naha 
rám. gordol arra, amit a 
.védőm mondott a tárgyaláson, 
hogy ugyanis az én helyzetem [ 
olyan ressz, mert a maga ura 
cserbe hagyott. És ugy képzel- 
tem, hogy ez a gondolat talán 

(Folytatjuk) 

helyekre 
helyben, mirt vidéken, 

lescu 7. 

MHusasau öe Tinca jegyzőség 
területéről 14 vádlott vonult 
be a törvényszéki tárgyalásra. 
A jegyzőség területén három 
községben - Husasau de Tir- 
ca, Gepis és Fonauban - nem 
gazdálkodtak szabalyszerüen a 
községek és az erdőalap pénzé- 

vel és a hatóságok vád alá he- 
lyezték a három község összes 

sátiététoltáétttél ee 

vezetőit, a jegyzőt, a jegyzősé- 
gi tisztviselőket, az összes pri- 
márokat és községi tanácsoso- 
kat. A vádlottak közül Cerna- 
ru Vasile, Enescu Ioan, Budu- 
ran lacob, Mazuran Florian, 
Czencz Alb, Binde Ioan, Ogza 
Arian, Popa Teodor, Békety 
Alexandru, George Euger, Ma- 
rian Petre, Marian Teodor, 

APRÓHIRDETÉSEK 
:::::::::: 

Az apróhirdetés ára szavanként 2 lei. A legkisebb hirdetés 10 
szóig 20 lei. A rumba igazoló-jogy szelvényei ellenében 10 
szavas apróhirdetést f0 lejért közlünk. Jeligével, vagy „cim a 
Niadóban" jelzéssel feladott hirdetéseknél 10 lej pótdij 
tendő. Csak válaszbélyeges édeklődésre válaszolunk. 

Eze- 

Előlizetési dij havonta 40 lei - Megjelenik mindennap 

1 ] 

ALLAS 
-............... 

Lapárusokat és bevezetett 
lapkihordókat ugy 

jó jö- 
vedelemmel felveszünk. Jelent 
kezni a kiadóhivatalban. 

Kéeresek egy fegyvergyári 
Diesel-motor kezelőt. Moara 
Siad. Pl. Beliu. 2962 

Kíhordó kocsist megbizhatót 
2000 lei gararciával azonnalra 
felveszünk „Cárbunul", Sir. 
Lucaciu 6. 2977 

A 1 

VETEL-ELADAÁS 
matmazaaesagaaomemi 

Egy kézi hajtásu tengerida- 
ráló „Kühne" gyártmány eladó 
Str. Francezá 12. 2419 

Takarítónő a délelőtti órák- 
ra felvétetik. Oláh, Str. Negu- 

2974 

Ügyes, megbizható, erős ki- 
futót keresek. Jalázs, Alexan- 

Jómodoru perfekt főzni tudó 
mindenest keresek. Cim a ki- 
adóban. 2947 

Gépészt, ki az autóvezetést 
tökéletesen érti, alkalmazok. 
Ajánlatokat „Perfect" jeligére 
a kiadóba kérek. 2971 

Románul is beszélő, jóirásu 
pénztárosnőt készpénz kaucioó- 

val felvesz vállalat. Ajánlatot 
pénztárosnő jeligére a kiadó- 
hivatalba. 2969 

Doberman, vagy farkas-ku- 
tya, lehetőleg fiatal, megvétel- 
re kerestetik. Cim a kiadóban. 

2976 

Befőzéshez hólyagpapir és 
celophan papir kapható a 
Pásztor Ede ségnél, Piata Mi- 
hai Viteazul 4. 2668 

KÜLÖNFÉLE 
Örökbe fogadna jobb iparos- 

család teljesen családtalar, jó- 
zanéletü, keresztény öreg nyug 
dijast, vagy birtokost, vallás- 
különbség nélkül, akit gyerme- 
ki szeretettel gondoznának. Le- 
velet Globus céghez 
„Öreg" jeligére kérem. 2975 

.................................... 

Llovd George: 
a kimaiak kimnerithetetlenek 
A párisi Marianne „Bo- 
rulátó világszemle" cim 
mel cikket közöl Llovd 
George, az ész angol po- 
litikus tollából. A cikk- 

ben a sárga veszede- 
lemről" szóló elmaradi a 
tatlan frázisok mellett, 
érdekes sorokat olvasha- 
tunk a távolkeleti háb- 
ru erőviszonyairól. 

Ha Napoleon meghóditotta 
volna egész Európát, akkor 
sem alapithatott velna hatalme 
sabb birodalmat, mint ami- 
lyet Japán alapithatna, ha si- 
kerül meghóditania Kinát. Ez 
a birodalom nem volna a világ 

szétszórt és a népfajok 
megszármlálhatatlan sokaságát l 

tól lakott földterületek halma. 
za, mint az angol, és a francia 

gyarmatbirodalom. 
dalom egységes es összetartozó 
volna, legalább is az ember- 
nyáj tekintetében. 

És mi történik, ha Kinának 
sikerül feltartóztatnia a japán 
betörést? Ezzel az eshetőség- 
gel számolni kell. Ki hitte vo 
na hat hónappal ezelőtt, hogy 
hatalmas, jól szervezett kinai 
hadseregek veszik fel a harce: 
a pornpásar felszerelt japán 
hader tiák fel 

teken keresztül s a legnagyobb 
rerdben vonulnak vissza, hogy 
kedvezőbb terepen folytassák a 
harcot. 

Kinaiak és jágánok egyflor- 

háboru ügyében 

zZalau,/ 

Ez a bir 

Három bihori község leljes vezetősége 
avádlottak padján 

Martin Ilie és Dront Ioan meg 
jelentek a tárgyaláson. Mielőtt 
azorban a tárgyalást érdemben 
megkezdték volna az ügyész 
bejelentette, hogy a vádirat 
nem komplett és kiegészitésre 
szorul. A törvényszék a beje- 
lentés alapján a tárgyalást el- 
halasztotta és julius 28-ra 
tüzte ki az uj tárgyalást. 

............... 
ma bátorsággal küzdenek. A le 
génység s a tisztikar kiképzése 
nemkülönben hadianyag tekin- 
tetében Japán összehasonlitha. 
tatlan fölényben van, de ez a 

fölény a háboru elhuzódásával 
egyre csökken. 
pasztalatokra tettek szert s fel 

A kinaiak ta 

szerelésük kétség! elenül, nap- 
ról-napra javul. 
Szerencséjükre a távolkeleni 

nem ülésezk 
Londonban egy Benemavatko- 
zási bizottság, amely a pártat- 
lanság cimén a háboru mérle- 
gét a hátrányukra billentse. 
Vezetőik egytől-egyig rendki. 
vüli intelligenciáju emberek 
akik rerdithetetlenül biznak a 
kinal ellenállás sikerében. A 
kinaiak kimerithetetlen tartal2 
kokkal és bátor emberekkei 
rendelkeznek.. s a nemzet lel 
kesedése soha mem ismert foz 
ra hágott. 

Rádió műsor 
PÉNTEK 

Bucuresti: 6.30: ritmikus os 
na, rádió hiradó, reggeli hang- 
verseny, háztartási és orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, kultu- 
rális hirek, sport, vizállás je- 
lentés, 13.10: Déli hangyer- 
seny közvetitése. Közben sport 
hirek adása. 13.40 Gramofon- 
lemezek. 14.15 Hirek, időjárás- 
jelentés, rádióhiradó. 14.80.: 
Gramofonlemezek. 15 Hirek 
16.45 Előadás. 1i9 Időszerü 
anyag. 19.15 Szórakoztató zene 
20 Felolvasás. 20.15 Dalok. 
20.40 Mascagni: Parasztbecsü- 
let, opera lemezeken és Leen- 
cavallo: Bajazzók, opera leme- 
zeken. Majd hirek közvetitése 
külföldre németül és franciául. 

Budapest. 7.45 Torna. Utá- 
na Gramofon. 8.20: Étrend, 
közlemények. 11: Hirek. 11.20: 
Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszel- 
gálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Hegedü és énekszámok. 13. 30 
Hirek. 14.20 Pontos időjelzés. 
14.30 Szalonötös. 15.35 Hirek. 
16 Árfolyamhirek. 17.15 Diák- 
félóra. 17.45 Pontos időjelzés. 
18 Előadás. 18.30 A rádió sza- 
lerzenekara. - 19.05 A rádltó 
tárgysorsjátékának ismertetése 
19.30 Felolvasás. 20 Cigányze- 
ne. 20.30 Sportközlemények. - 
21.15 Hirek. 21.35 Magvar köl- 
tők megzenésitett versei. 22.20 
Vonósnégyes. 23.20 Németnyel- 
vü előadás. 23.40 Pudape 
Harngversenyzenekar 

-- 
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